

福建霞浦：

# 知天气 畅游气候福地

本报记者 朱金宜



发现天气之美

海岸线长达500多公里，坐拥众多岛屿、港湾和滩涂——走进福建省宁德市霞浦县，看日出、品海鲜、游海岛等海滨之趣俯拾皆是。

在小红书等社交平台上搜索“霞浦旅游攻略”，不少网友建议“看好天气再来”“晴天看海更美”。近年来，霞浦县通过天气景观预报、旅游路线指南等方式，让游客充分欣赏滨海美景，为霞浦旅游积累更多好评。



▲位于霞浦县东南部的北礮岛阳光灿烂，海水清透，地势南陡北缓，岸线曲折多湾澳，保留着古朴渔家风貌。



▲霞浦县花竹村日出时分，海天寥金，近海岛屿星罗棋布，与渔排、渔船在朝阳中交相辉映，美轮美奂。

本文图片均由朱金宜摄

## 花竹观日“没白早起！”

“阿拉就是专门来霞浦看日出的！”6月27日凌晨4点多，来自上海的陈阿姨一家精神抖擞，在花竹村的日出观景台上等待着东方那一抹浅金色跃出云层。在陈阿姨身边，许多摄影爱好者已经“各就各位”，将镜头对准面前这幅光影变幻的日出画卷。

霞浦县三沙镇花竹村，因山、海、岛、渔、日出相映成趣的独特景观，被誉为“中国观日地标”。常年来花竹观日的一位摄影师告诉记者，这里是公认的滨海日出及近海滩涂最佳摄影点，除了“鸡蛋黄”般清晰完整的日出，云雾半遮、七彩霞光等日出伴生景观，也是理想的摄影画面。

随着太阳逐渐升起，海面与天空由浪漫粉紫转为灿烂金黄，沉睡一夜的渔船也在鸡鸣声中缓缓出海。“真是太美了！今天没白早起。”陈阿姨告诉记者，她和家人提前一天查询日出时间和云量预报，发现天气状况不错，才决定早早起

床来观景台等日出。

陈阿姨不知道的是，她旁边还“站”着一个坚定的“日出爱好者”，透过自己的“眼睛”向远方的人们直播花竹每天的日出时分。

“我们在观景台上设置了高清摄像头，不仅能提供日出实况直播，还能收集观测数据，用于优化花竹日出气象服务。”宁德市气象与科技服务中心主任陈骥介绍，从2021年起，霞浦开展滨海气象景观预报服务，每天上午10点在“文旅霞浦”等公众号上更新第二天日出预报，包括破晓、日出、日落、黄昏的时间，气温、云量、能见度、风速等情况，并综合各项指标得出推荐指数，为游客合理安排出行提供参考。

陈骥表示，目前花竹日出的预报精准度接近70%，随着更多观测数据的收集，预报精准度将进一步提升。

霞浦县文旅产业发展促进中心主任谢雁银介绍，除了日出预报，气象部门还与文旅部门合作推出“东海1号”滨海风景道沿线景观天气预报，实时更新高罗沙滩、下尾岛、间峡灯塔等热门打卡点的天气

状况，方便游客提前规划路线。

## 向景而居 民宿走俏

“当初来花竹村投资民宿，就是看中这里的日出美景。”民宿老板张阿敦是土生土长的霞浦人。2017年，张阿敦在依山而建的破旧渔村民屋中看到新的可能。他向村民租借房屋，保留原生态的石厝外立面，将屋内重新装修，建成富有特色的滨海民宿。

“客人们看日出需要早起，住在花竹村里对他们来说更方便。”张阿敦说，霞浦三沙日出日落入选全国首批“天气气候景观观赏地”，受到很多网友关注，也给民宿带来了很好的经济效益，今年“五一”以来，37个房间时常满房，很受游客欢迎。

“‘摄影友好’是霞浦旅游的特色，大部分旅游景点不收取门票，我们希望大家能为霞浦美景慢下脚步，住在霞浦，玩在霞浦。”陈骥告诉记者，“旅游+摄影+民宿”的模式在霞浦逐渐成型，依托“最美滩涂”“天气气候景观观赏地”等旅游资源，昔

日渔村百姓逐渐爱上旅游饭，走上“渔旅融合”的致富路。

张阿敦介绍，有十几个村民在自己的民宿中负责保洁、餐饮等工作，除了房屋租金，他们每人每年还能多赚4万多元。“过去村民们不理解租用老屋、改建民宿的意义，现在看到民宿生意越来越红火，也越来越支持我。”张阿敦说，目前正在规划扩建民宿，带领更多乡亲增收致富。

民宿走俏，不只在花竹村。近年来，霞浦县海岛乡发挥岛礁资源优势，依托古朴渔家风貌，推动旅游、民宿等产业发展，并举办国际帆钓大赛等赛事，吸引游客住在北礮岛，体验休闲垂钓。据了解，为完善滨海休闲度假旅游产品体系，宁德市计划开通霞浦县三沙镇至北礮岛、浮鹰岛等岛礁的游轮航线，推动海岛旅游产业升级。

海岛天气复杂多变，为防止台风等灾害性天气导致旅客滞留、影响民宿物资供给与旅行体验，气象部门及时向海岛乡政府、各村联络员发送气象预警及重要天气资讯。“这些预报信息不仅为村民生活、游客出行提供了依据，还让我们在灾害性天气来临前做好准备，减少不必要的损失。”海岛乡乡长高宪华说。

## 气候福地 乐享生态

山海相依，造就了霞浦温和舒适的滨海气候，为发展生态旅游提供基础。2020年，霞浦县三沙镇凭借气候、生态、景观等方面的优势，被授予首批“滨海休闲度假福地”称号。

在福建省，像霞浦这样的气候福地还有许多。据介绍，福建省于2019年开始探索“清新福建气候福地”品牌创建，综合考察各地生态环境、配套旅游服务等因素，依据气候特点、四时之景、气象景观等，认定“避暑清凉”“气象景观”“气候养生”“滨海休闲度假”等气候福地分类品牌。首批气候福地效益评估显示，获认定地区旅游总收入、接待人数同比增长24.83%和23.42%。

为了进一步挖掘福建生态旅游资源，让气象科技成为文旅经济新动力，福建省气象局首创“清新指数”产品，在三明市龙栖山等33个景区建设空气质量监测站，形成空气质量清新度综合检测网，让清新空气变得更加直观可信。

福建省文旅厅相关负责人表示，下一步将把福建生态气候资源与旅游目的地有效串联，加强与气象部门的合作，优化天气景观、物候景观、生态体验等旅游气象服务，让更多游客在福建乐享生态、玩得舒心。



扫码观看视频

## 古韵焕新 裕后街

舒维秀

七月，我们一行人来到湘南地区，轻进古村落，稍访古书院，仰观古宗祠，数日间驱车千百里，行路并不艰难。而在千百年前，由湘至粤，或由粤至湘，需翻越一座又一座高山，古道石幽，马蹄声碎。湖南郴州的裕后街，就是这条古道上的重要节点。在这里，山与水相会，船与马交接，荆楚文化与岭南文化相互糅合。

一个华灯初上的夏夜，我们来到了裕后街。也许是为了望见远处的苏仙岭，或是为了船只能更平稳地泊岸，郴江在裕后街拐了个不大不小的弯，留下温润的河床与沙滩，形成“月亮湾”。水声轻幽，灯火摇曳，人语低喧。夜幕下的石牌坊，浅滩边的古码头，水质清冽的犀牛井，有人引吭高歌的戏园，临街的酒吧、茶馆、咖啡店……我们与不少青年男女擦身而过，悠悠在这烟火气十足的画卷中，恍若穿越古今，回到历史记忆之中。

据《郴州志》记载，公元前214年，秦始皇为巩固南部疆域，令50万大军戍守五岭地区，修筑湘粤古道，其中湖南境内段为郴宜90里驰道，又称骡马古道，裕后街就位于其最北端，是中原通往岭南的交通要道。公元39年，桂阳太守将90里驰道延长，修至岭南，总里程500余里。郴州于是成为南控交广、北带荆湘的咽喉。现在的裕后街，处于郴州市中心位置，可谓是“先有裕后街，后有郴州城”。

古时候，从湘江至郴江向北而行的货船到了裕后街，便不能上行了，只得靠岸卸货，转装在骡马上，再翻山越岭运至岭南。由岭南骡马驮来的粤盐、广货及舶来品则沿驰道北上，到裕后街装船，进行水陆转运。“北船南马”的货运格局由此形成，蔚为壮观。

明朝嘉靖年间实行海禁政策，关闭了大部分对外通商口岸，独留广州一处。从此南北货物集散，都要经过裕后街。来往于驰道的骡马日以千计，挑夫不下万人，郴江码头每日出入的商船达三四十艘。到清朝时，被誉为“天子南库”的广州十三行在裕后街开设分行，裕后街的繁华更上一层楼。始于秦、兴于汉、盛于明清的裕后街，不仅是古代陆上邮驿、商品贸易的枢纽，也是海上丝绸之路的重要节点，它沉淀着湘南历史文化风韵，见证着郴江之畔的千年繁华。

如今的郴江上，旧时行船已驶入历史深处，古道上也仅留下骡马的蹄印。近年来，裕后街被改造为都市休闲地，围绕“夜经济”，发展商贸、文化、旅游、娱乐等综合业态。这条古街以崭新的面貌，迎接纷至沓来的访古者、探幽客与美食家。

下图：湖南省郴州市裕后街的夜间文旅消费街区灯火辉煌。  
曹高林摄（人民图片）



## 内蒙古发布10条精品旅游线路

据新华社呼和浩特电（记者贺书琛）内蒙古自治区文化和旅游厅近日发布10条旅游精品线路以及100个适合夏季旅游精品“打卡地”。

10条旅游精品线路分别为呼和浩特、包头、鄂尔多斯“现代草原发现之旅”，感受草原都市原生态和多元文化融合的独特体验；乌兰察布“康养度假休闲之旅”，在火山、草原以及平均气温19.9摄氏度的苏木山旅游区休憩身心；呼伦贝尔“大兴安岭自驾之旅”，深入呼伦贝尔大草原领略民族风情；兴安盟“阿尔山森林之旅”，置身广袤林海观赏生态美景；通辽“科尔沁探秘之旅”，探秘史前遗址和科尔沁自然风光；赤峰“品鉴美食之旅”，在红山文化遗址观赏美景、品美食；锡林郭勒“千里风景运动之旅”，纵马驰骋融入草原游牧生活；巴彦淖

尔、乌海“黄河几字弯文化研学之旅”，在塞外田园感受“河套文化”自然人文景观；阿拉善盟“金色沙漠穿越之旅”，领略大自然的壮丽和古城悠久的历史文脉；兴安盟、呼伦贝尔“冰雪世界童话之旅”，体验冰雪运动的同时感受冬季林区生活。

内蒙古自治区文化和旅游厅党组书记、厅长秦艳介绍，7月至12月期间，内蒙古将以“相约草原发现之旅”为主题举办8项文旅活动，在锡林郭勒盟举行第33届内蒙古旅游那达慕开幕式，各地根据当地旅游资源举办相关主题活动。此外，鄂尔多斯市举办第十四届全国舞蹈展演开幕式，呼和浩特市将举办第二十届内蒙古草原文化节以及第七届内蒙古文化和产业博览会，兴安盟将举办中国阿尔山旅游大会，诸多活动为内蒙古旅游增色添彩。

水汽凝结成液态雾滴悬浮于空中，容易形成云海。地形抬升和局地扰动等因素也会对云海的形成产生影响。友人还说，云是小水珠的结合体，由于这种结合比较松散，因此云显得轻柔。在风的作用下，看似有形的云可以生出无穷变化，让我们看到以天空为背景的“神奇表演”。至于难得一见的“佛光”，则是太阳从观赏者身后将人影投射在面前云彩上的现象。当阳光照在云雾表面，在细小冰晶与水滴上产生衍射和漫反射作用，就会形成圆形的彩虹，彩虹围绕人影，宛如佛后的圣光。

“全年来看，金鸡山云海多出现在3月至6月、11月至次年1月。一天之中的最佳观赏时间为早晨和傍晚。”友人补充道。

在金鸡山，最为壮丽的云当属朝霞与晚霞。被冉冉朝阳或落日余晖照透了的云彩，斑斓绚丽，光彩夺目。晨观红日破云，金光四射，云蒸霞蔚；晚眺落日熔金，暮云合璧，如一幅“万壑苍霞满，群山暮影残”的画卷。这些多姿多彩的云，给人以无限美的享受。

我想，金鸡山的天空总是这样洁净、明亮、清澈、蔚蓝，或许就是这一朵朵白云擦拭出来的；金鸡山的云朵总是这样瑰丽、多姿、神奇、迷人，大概是大自然给予人们慷慨的馈赠。

时还会出现俗称“佛光”的环状彩虹，绚丽壮观，令人称奇。为什么金鸡山的云如此富于变幻？与我同行的友人介绍，在晴天的夜晚时分，金鸡山附近地面气温下降，

周皓摄

## 金鸡山读云

李振南

金鸡山，又名巾子山，在温州方言中，两名同音。遥望其主峰，仿若一位老者披巾端坐，故而得名“巾子山”。

金鸡山地处浙江省丽水市与温州市的交接处，北坐青田，南接瑞安，主峰海拔1300多米，巍峨挺拔，高耸入云。金鸡山奇峰巧生，怪石嶙峋，峡谷深幽，植被茂密。这里可观赏的景点固然很多，但我觉得最值得一看的要数金鸡山云海。

因常年云雾缭绕，变幻莫测，金鸡山又有“江南小黄山”的美名。这里的云无时不在，它们在山腰缠绵，在山顶弥漫，在山谷流淌，在天空聚集……登上高峰险崖时，云在脚下流转，在腰间舒卷，在眼前升腾，使人恍如置身仙境，变成了云中仙子、雾中神人。

金鸡山是云的故乡，在这儿看云，仿佛读一部充满诗意的篇章。那些来去自如的云，静若处子，动若脱兔，在瓦蓝瓦蓝的天上尽情撒欢。它们有的像骏马扬蹄奋蹄，有的像仙女白衣素裙、翩翩起舞，有的像威武军队，有的像巍峨城堡，有的像汹涌大海……望着天空中那些美妙的云朵，我为金鸡山云海的气势所折服。

金鸡山的云不仅有形的变化，更有质的变化。刚刚还是一朵连着一朵的白云，忽然聚集在一起，越聚越多，越聚越厚，变成一大块黑压压的乌云。不一会儿，一阵急雨就“哗”的一声洒落下来。雨点伴风掠过山巅，奏响独特的韵



律。没过多久，云层像听到谁的口令，停止下雨，太阳渐渐露出了笑容。雨后的云变化最快，有时像被风扯着，一丝一缕地离散；有时则大块大块地迁徙，匆忙地向远处飞渡；有

时还会出现俗称“佛光”的环状彩虹，绚丽壮观，令人称奇。为什么金鸡山的云如此富于变幻？与我同行的友人介绍，在晴天的夜晚时分，金鸡山附近地面气温下降，

周皓摄